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Elektrostaticki potencijal
Kondenzatori
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@ Elektrostatika-Elektrostaticki potencijal

Zadatak 1.3.8.

Tri taCkasta nelektrisanja Q; = 2 nC, Q, = -5 nC i Q; = 10 nC nalaze se u
vakuumu u temenima kvadrata stranice a=10cm.

a) Odrediti potencijal Cetvrtog temena kvadrata.

b) Odrediti razliku potencijala izmedu cCetvrtog temena kvadrata |
centra kvadrata.

c) Nacrtati | izraCunati komponente elektrostatiCkog polja u tacki D
koje potiCu od pojedinih nelektrisanja.



@ Elektrostatika-Elektrostaticki potencijal

Zadatak 1.3.8.
ReSenje: a) skica nealektrisanja

D ®oC
Vp =Vp1 +Vpy + Vps
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Vpr = k— pp —=Tap — a
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Q5 _ — a2
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@ Elektrostatika-Elektrostaticki potencijal

Zadatak 1.3.8.
ReSenje: a)
Voo g g qge Nt 2-107°C oy
L Ty c2 10-10"2m
Nm?2 —5-107°C
szk&:@wg — — _319V
D2 C 10-102m-+/2
Vo= k& _g.q0° Nm® 10-107°C _ 900V
D3 Tps c2 10-10"2m
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@ Elektrostatika-Elektrostaticki potencijal

Zadatak 1.3.8.

ReSenje: b)
Centar kvadrata, obelezen sa O, polovi dijagonale kvadrata.
Potencijal centra kvadrata je:

Qs
Vo = Vo1 + Voa + Vps D ®C
a2

Vo:k&+k02+k03 Yo1 =To2 =To3 = —— O
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V, =889V - Up, =V, — V, = 761V — 889V = —128V
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@ Elektrostatika-Elektrostaticki potencijal

Zadatak 1.3.8.
ResSenje: c¢) skica vektora
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@ Elektrostatika-Elektrostaticki potencijal

Zadatak 1.3.8.
ReSenje: ¢)

Ep, _kﬁ'rﬂzﬂ = km'?’nzﬂ —
gN’mz —5-107°C
=9-10
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@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.17.

Rastojanje izmedu elektroda ploCastog vazdusnog kondenzatora je
d=5mm, a povrSina elektroda je S. Kapacitivnost kondenzatora je
C,=100pF. Izmedu ploca kondenzatora, paralelno sa njima, ubaci se
metalna plocCa debljine d;=2mm.

a) Odrediti promenu energije AW, | promenu napona na kondenzatoru
AU, ako je kondenzator bio prikljucen na napon U,=1000V, posle
opterecivanja iskljuCen i zatim ubaCena metalna ploca.

b) Odrediti promenu energije Aw, | promenu koliCine naelektrisanja
na elektrodama kondenzatora AQ , ako je kondenzator sve vreme bio
prikljuCen na napon U,=1000V



@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.17.

ReSenje: Veza izmedu koliCine naelektrisanja, kapacitivnosti
kondenzatora i napona na kondenzatoru je definisana kao:

@
=3

Imamo 2 slucaja:
| sluCaj-kondenzator je prvo prikljuCen pa iskljuCen sa izvora napajanja

Tada je koli€ina naelektrisanja na njegovim elektrodama kostantna
Q -Q

l B Q =C-U = const

Koliko puta poraste kapacitivnhost, toliko puta opadne napon.

‘+ U




@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.17.

ResSenje:
Il sluCaj-kondenzator je prikljuCen na stalni napon, pa je napon
konstantan.
¢ -Q
U= C — const
+ U
™
(w7

Koliko puta se povec¢a kapacitivhost toliko puta mora da se
poveca i kolicina naelektrisanja i obrnuto.



@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.17.

ReSenje: a)

Kondenzator je prvo prikljuCen na napon pa je koliCina naelektrisanja
na njegovim elektrodama:

Qo = Co-Uy=100-10"12F - 1000V = 100nC

1Q,° 1
Weo :EC—D:ECD'UDE = 50

Qo -Qo QO -QO

Zatim se kondenzator iskljuci
| U njega se ubaci metalna

ploCa, Sto znacCi da je koliCina
naelektrisanja ostala ista, ali
se kapacitivnost promenila.




@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.17.
ReSenje: a)
Nova kapacitivhost kondenzatora Ce biti:

. s _. s d _ . d
TG4, dd—d, °d—d,
C—c oMM 66 ToF

% 3mm /P

Posto je ovo | slu€aj, koliCina naelektrisanja ce biti konstantna

Qo =0 Qo = Co - Uy Q=C-U
pa Ce biti:

Co Cy 3
CD'UD:C'U_:*U:?'UD:S—'UD:g'UD:6DDV



@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.17.
ReSenje: a)

Promena napona na kondenzatoru se racuna kao razlika krajnje i
pocCetne vrednosti napona.

AU = U — U, = 600V — 1000V = —400V
Promena energije Ce biti:

AW, = W, — Weg

1Q% 1Qy° 1Q0° G Co _ Co 3
W - - - - — W . f— 'W g —
g 0

AW, =W, — Wy = 30 — 50 = —20u/



@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.17.

ReSenje: b) Pocetak je isti kao pod a)

Kondenzator je prvo prikljuCen na napon pa je koliCina naelektrisanja
na njegovim elektrodama:

Qo = Co-Uy=100-10"12F - 1000V = 100nC

1Q,° 1
Weo :EC—DZECG -Up® = 50p]
& -G Q@ -Q
Zatim se u kondenzator ubaci |
metalna plocCa, ali on ostaje | |
dalje prikljuCen na napon.
+ A + U,
+, M




@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.17.
ReSenje: b)
Nova kapacitivhost kondenzatora Ce biti:

. s _. s d _ . d
TG4, dd—d, °d—d,
C—c oMM 66 ToF

% 3mm /P

Posto je ovo Il slu€aj, napon Ce biti konstantan
Qo

U:E:canst:?ﬂ:Uﬂ
pa Ce biti: -
Q C 3 Co 5

5
=0C-U=C-U=(—=—- = = . = — :_'10[}“6:166,7?16
0 0= C = 2 =3"0=50"3



@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.17.
ReSenje: b)

AQ = Q — Qp = 166,7nC — 100nC = 66,7nC

1 , 1 , C ¢ 3Co
”’;ZEC Uy :EC{}'UD C_D_ eD'CD: Cy Weo
5
M_g eﬂ_8313ﬂ]

AW, =W, — W,, = 83,3u] — 50u] = 33,3/
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@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.20.

Rastojanje izmedu elektroda ploCastog vazdusnog kondenzatora je
d=1cm, povrSina elektroda je S=721 cm? . Kondenzator se ubaci u ulje
relativne dielektriCke konstante g,=3.

a) Odrediti promenu energije AW, | promenu napona na kondenzatoru
AU, ako je kondenzator bio prikljucen na napon U, = 1000V, posle
opterecCivanja iskljuCen i zatim ubacCen u ulje.

b) Odrediti promenu energije AW, i promenu koliCine naelektrisanja
na elektrodama kondenzatora AQ, ako je kondenzator sve vreme
prikljuCen na napon U, = 1000V.



@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.20.
ResSenje:
Kapacitivnost pre ubacivanja dielektrika je bila:

. S 107°F 72m-10"*m?
0T 0F " 36rm  1-1072m

= 20pF
koliCina naelektrisanja na elektrodama:

Qo = Co-Uy=20-10"12F - 1000V = 20nC
a energija:

10, 1
Weo :EC—D:EC{}'UDE = 10w/



@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.20.
ResSenje:
Posle ubacivanja kondenzatora u ulje, nova kapacitivnost je:

C = g .Co = 3+ 20pF = 60pF

T'E —
a) Ovo je sluCaj kada je koliCina naelektrisanja konstantna pa ce biti:
Q=0 Qo = Cp - Uy Q=C-U

Co Co Ug
C-U=Cy-Uy—>U=—-Uy= Uy = — = 333.3V
C g+ Cy £,

AU = U —-U, = 333,3V — 1000V = —666,7V
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@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.20.
ReSenje: a)

. EQDZ . 1 Qﬂz . CU CD CD WED — 3}3#]

W = - = — R :
e 2C 2C, C @ C @ = C, &

AW, =W, —W,, = 3,3u] — 100 = —6,7u]

& _Qo Qo 'Qo
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@ Elektrostatika-Kondenzatori

Zadatak 1.7.20.
ResSenje: b) Ovo je sluCaj kada je napon konstantan pa ce biti:

szzconstzf_—ZZUD

Qﬂ Qﬂ E.Cﬂ
:C—G—}Q:?GC:QG rcﬂ :QG'ET:(&GI’IC

9
C
AQ = Q — @y = 60nC — 20nC = 40nC

1 , 1 9 C C g
M:EC'UD :ECD'UD 'C—D: eD'C_D: eﬂ'C—DZETWeﬂ:3Uﬂf

AW, = W, — Wyo = 30 — 10p] = 20
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